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ДО МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА  
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ АКАД. НИКОЛАЙ ДЕНКОВ 

 
ДО МИНИСТЕРСКИ СЪВЕТ НА  

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 
 

ДО МИНИСТЪРА НА ФИНАНСИТЕ 
Г-Н АСЕН ВАСИЛЕВ 

 
ДО МИНИСТЪРА НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО И ХРАНИТЕ 

Г-Н КИРИЛ ВЪТЕВ 
 
 
 

ИСКАНЕ ЗА СПЕШНА СРЕЩА 
 
 

ОТНОСНО: 
1. Отпускане на финансово подпомагане за производителите на плодове и 

зеленчуци в срок до края на май месец 2024 г. по линия на държавната помощ „ 
Помощ в подкрепа на ликвидността на земеделските стопани за преодоляване 
на негативното икономическо въздействие на руската агресия срещу Украйна“ 

2. Изваждане на плодовете и зеленчуците от списъка на стоки с висок фискален 
риск спрямо НАРЕДБА № Н-5 от 29.09.2023 г. за условията и реда за 
осъществяване на фискален контрол върху движението на стоки с висок фискален 
риск на територията на Република България 
 
 

УВАЖАЕМИ Г-Н ПРЕМИЕР, 

УВАЖАЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА МИНИСТЕРСКИ СЪВЕТ, 

УВАЖАЕМИ Г-Н  МИНИСТЪР НА ФИНАНСИТЕ, 

УВАЖАЕМИ Г-Н МИНИСТЪР НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО И ХРАНИТЕ, 

 
 

Останахме изключително негативно изненадани и обезпокоени от решението, което бе 
взето на 20.12.2023 г. в пленарна зала на 49-тото Народно събрание, а именно - през 
идващата 2024 г. да НЕ бъде осигурен крайно необходимият бюджет в размер на 
442 млн. лв. за подкрепа ликвидността на земеделските стопани при справяне с 
негативните икономически последствия, породени от войната в Украйна.  
Важно е да отбележим, че до това решение на Народното събрание се стигна без 
предварително проведен широк обществен дебат, в рамките на който засегнатите от 
решението страни да могат да бъдат чути. Въпреки нежеланието да бъдем чути, ние не 
веднъж сме изразявали писмено становище до Министъра на земеделието и храните от 
необходимостта това подпомагане да продължи и през 2024 г. Причините за това наше 
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становище са повече от ясни – високата инфлация, възникнала още в периода на Ковид-
кризата, допълнително засилена от икономическите последствия от и сега 
продължаващата война в Украйна, доведе до значително увеличение на разходите за 
производството на плодове и зеленчуци. За да не бъдем голословни, ще си служим с 
факти - разходите на земеделските производители за производство на плодове и 
зеленчуци продължават да се увеличават ежегодно. Тук нямаме предвид само високите 
цени за продукти за растителна защита, торове, горива и материали. Наблюдаваме 
голямо увеличение в разходите за труд и осигуровки, които растат със средно 15-20% с 
всяка изминала година. През последните няколко години минималният осигурителен 
праг за земеделските производители се увеличава непрекъснато, като за следващата 
2024 г. увеличението е предвидено да бъде с 153 лв. – с 20% по-висок в сравнение с този 
за  2023 г.. Бихме искали да Ви заострим вниманието върху това, че производството на 
плодове и зеленчуци страда от най-голямата липса на работна ръка и специалисти в 
областта на земеделието. Пълна механизация и модернизация при производството на 
плодове са невъзможни. В този отрасъл ръчният труд не може да бъде заменен от 
машини. А желаещи за този ръчен труд няма. Единственият инструмент, с който 
земеделците могат да запазят малкото си работници, е чрез непрекъснато увеличение 
на възнагражденията. Нашите служители и работници няма да продължат да работят в 
стопанствата ни, ако ние не осигуряваме необходимото заплащане за труда им.  
Апелираме към Вашето разбиране, че земеделските производители са достигнали прага 
на своите възможности, да се справят сами с трудностите на това производство у нас.  
Отказвайки да осигурите 442 млн. лв. за подпомагане в подкрепа на ликвидността 
заради войната в Украйна, Вие оставяте производителите на плодове и зеленчуци да 
разчитат единствено на подпомагането по линия на  обвързаната подкрепа. Проблемът 
е, че нивото на обвързаното подпомагане е недостатъчно, за да подпомогне доходите 
на земеделците. Нивото на обвързаното подпомагане през 2024-2027 г. ще бъде сходно 
на това от предния програмен период, а разходите са се увеличили с 80%. Ето защо 
обвързаното подпомагане не е достатъчно, за да се справят земеделците с ликвидните 
предизвикателства пред тях. Сега е моментът да бъдем отговорни към нашите 
земеделски стопани и да ги подкрепим, за да продължат те да произвеждат нашата 
храна. Когато започнем да отчитаме с колко са намели броят на земеделските стопани 
или количествата на произведената продукция, вече ще бъде късно. От опит знаем, че 
земеделски стопанин, който веднъж се отказал от производството, втори път не се 
връща към него.  
 
По отношение на НАРЕДБА № Н-5 от 29.09.2023 г. за условията и реда за осъществяване 
на фискален контрол върху движението на стоки с висок фискален риск на територията 
на Република България : считаме, че в списъка с включените стоки плодовете и 
зеленчуците място нямат. Разбираме Вашата инициатива за изсветляване на сектора, но 
сме убедени, че не това е правилният път. Считаме, че инициативите в посока 
изсветляване на сектора трябва да са стъпили на сериозни анализи и данни, къде е 
„фискалният риск“ при движението на плодове и зеленчуци в страната, ако има такъв,  
за да се вземат целенасочени мерки и решения там, където има необходимост. 
Вероятно и Вие знаете, че подобни практики, вменяващи такива изисквания и 
задължения към производителите на плодове и зеленчуци,  в други страни от 
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Европейския съюз няма. Задълженията, които ни вменява тази наредба, представляват 
една допълнителна огромна административна тежест, която ще се стовари върху 
производителите на плодове и зеленчуци. За да могат да изпълнят изискванията на 
въпросната наредба, земеделските стопани ще трябва да назначат допълнително 
административен персонал, който да се ангажира с подготвянето и подаването на 
цялата изискуема документация информация за стоката. Освен че е трудно, предвид 
недостига на кадри за бизнеса, назначаването на допълнително административен 
персонал ще доведе и до увеличаване себестойността на продукцията на земеделските 
стопани. Този допълнителен разход те ще трябва да покрият чрез увеличение на цената 
на произведените от тях плодове и зеленчуци, което от своя страна ще ги направи още 
по-неконкурентноспособни.  
Апелираме към Вашето разбиране и към това, да направите справка с каква огромна 
административна тежест са принудени да се справят нашите земеделци и преди 
влизането в сила на наредбата – информацията, данните, документооборота, който те 
подават ежедневно към различните контролиращи институции. Вместо всички заедно 
да се стремим да намалим тази тежест, тя непрекъснато бива увеличавана с „добри“ 
намерения. Но за пореден път това се случва за сметка на земеделските производители. 
 
В заключение, бихме искали още веднъж да акцентираме върху важните решения, които 
сектор плодове и зеленчуци очаква от Вас: 
Настояваме българското правителство да се възползва да дадената възможност от ЕК за 
подкрепа на ликвидността на земеделските стопани за справяне с последствията от 
войната в Украйна и да осигури до края на месец Май 2024 г. финансово подпомагане в 
размер на 442 млн. лв.  
Настояваме плодовете и зеленчуците да бъдат извадени от списъка със стоки с висок 
фискален риск по гореспоменатата наредба. 
Настояваме да се сформира спешна среща, в която участие да вземем ние – браншовите 
организации, представляващи производителите на плодове и зеленчуци, както и 
Министрите, до които е адресирано това писмо. Изразяваме готовност в рамките на тази 
среща да обсъдим проблемите и да съдействаме със своята експертност и опит за 
намиране на добри и работещи решения за доброто бъдеще на земеделието у нас. 
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